pieczgtka szkoty
(dotyczy etapu szkolnego)

Nr identyfikacyjny - wyja$nienie

g — gimnazjum, symbol przedmiotu (np. Bl — biologia), numer porzadkowy wynika z numeru stolika

wylosowanego przez ucznia

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
z JEZYKA POLSKIEGO
dla uczniow dotychczasowych gimnazjow i klas
dotychczasowych gimnazjow 2018/2019
ELIMINACJE SZKOLNE

Skrot przedmiotowy konkursu == Kuwraron
QP - o -2018/2019 = _=owon
(numer porzadkowy z kodowania) 4 Loal/

Arkusz liczy 10 stron i zawiera 29 zadan oraz brudnopis.

Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglos je
Komisji Konkursowej.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dlugopisem badz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim.

Czas
pracy:

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzj¢ odpowiedzi. 90 m | n.
W zadaniach zamknigtych prawidtowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X w odpowiedniej kratce.
Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umieécisz w miejscu do tego przeznaczonym.
Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za
prawidtowa odpowiedz.
Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedng odpowiedZ i wpisz poprawna.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Powodzenia!
Wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac
Imi¢ 1 nazwisko ucznia
Zadanie | 1 | 2 | 3 | 4 | 5|6 | 7|8 9| 10| 11| 12| 13| 14| 15| 16| 17| 18| 19
Punktymozliwe | 1 |\ 1| 1| 1 2| 2| 1| 1| 1| 6| 2| 1| 1| 1| 1| 1| 1| 1| 1
do uzyskania
Punkty
uzyskane
Zadanie | 20 | 21 | 22| 23| 24| 25| 26 | 27 | 28 | 29 Razem
Punktymozliwe | 9\ 41 15| 6| 3| 4| 4| 2| 8|15
do uzyskania 90 pkt
Punkty
uzyskane
........................... pkt

Podpisy cztonkow komisji sprawdzajacych prace:
1. (IMi¢ 1 NAZWISKO). . ovi i, (podpis)
2. (Imig 1 NAZWISKO0)......ovi i, (podpis)
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Przeczytaj uwaznie Tekst I, a nastgpnie udziel odpowiedzi na polecenia 1-8

Tekst |
Bo tylko poezja polska nie opusci cig, nie zdradzi i nie zniewazy, Zotnierzu! Ona jedna nie
zleknie sig twych snow i twoich czynow. Gdyby nawet sprawa twoja byta przegrang - ona
ci wiary dochowa. Ujrzy i spamieta dnie twe i noce, meke, wysitek, trud i skon. Ztozy ona
twg glowe, sttuczong sotdackimi kolbami, na wezglowiu z najcudowniejszych wierszy,
ktore dla ciebie jednego wyjmie po latach z przepychu prastarej mowy. Nakryje twoj nagi
trup bez zlotego pasa i czerwonego kontusza - gdy go lud todzki z pospolitego dotu
wielekro¢ wykopie, zeby mu daé sosnowgq trumne, to jedno, co lud da¢ moze - plaszczem
dostojenstwa utkanym z najcudowniejszych barw sztuki. W twoje rece skostniate i dopiero
w Smierci bezsilne wiozy zloty swoj sen, sen tylu pokolen milodziezy, sen o rycerskiej
szpadzie.

Zrédto: S. Zeromski: Sen o szpadzie w: Opowiadania, Warszawa, 1980, s. 164

1. Do kogo zwraca si¢ narrator w przytoczonym fragmencie: (1p)
a) do poezji
b) do postugujacego si¢ jezykiem polskim
¢) do zohierza
d) do zwyci¢zonego

oo

2. Wezglowie z najcudowniejszych wierszy to: (1p)
a) onomatopeja
b) poréwnanie
C) przeno$nia
d) alegoria

oo

3. Poezji polskiej zostaty nadane cechy: (1p)
a) personifikacji
b) metafory
c) peryfrazy
d) alegorii

oo

4. Okreslenie przepych prastarej mowy odnosi si¢ do zjawiska, ktore nazwaé mozna
jako: (1p)
a) anegdota ]
b) archaizm ]
c) symbol L]
d) gaweda L]

5. Wskaz nieprzyjaciela czyhajacego na zycie bohatera. Jakiego okreslenia uzyto do jego
nazwania? (2p)
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6. Uwzgledniajac kontekst historyczny, wskaz kto kryje si¢ pod okresleniem, o ktérym
mowa w punkcie 5. Uzasadnij swoj punkt widzenia. (2p)

7. Do czego (lub kogo) nawigzuje narrator, gdy uzywa okreslen zfoty pas 1 czerwony

kontusz? (1p)
8. Sen o rycerskiej szpadzie dotyczy: (1p)
a) zolnierza ]

b) kazdego mtodego cztowieka, ktéremu droga jest ojczyzna []
c) cztowieka w schytkowym okresie zycia
d) zmarlego

OO

9. Bezposredni zwrot do osoby lub zjawiska to: (1p)
a) anafora
b) aluzja literacka
c) alegoria

d) apostrofa

ooon

10. Wskaz poprawng odpowiedz wpisujac: P - prawda lub F - fatsz (6p)
a) Marcin Borowicz to glowny bohater lkara J. lwaszkiewicza .......
b) Bolestaw Lesmian jest autorem ballady Switezianka .........
c) Tytut Kamienie na szaniec nawigzuje do wiersza J. Stowackiego ..........
d) Ojciec Laurenty to bohater Piesni o Rolandzie ..........
e) Ignacy Krasicki napisat satyre Do kréla ........
f) Jan Kochanowski przetozyt na jezyk polski Psalmy Dawida ..........
Przeczytaj z uwaga Tekst II 1 udziel odpowiedzi na polecenia 11-17

Tekst 11
JEZYK-OJCZYSTY

Gromem bgdzmy pierw nizli grzmotem,
Oto tetniq i rZg konie stepowe;
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Gorg czyny...

- a stowa? a mysli?...

- a potem!...
Wrog pokalat juz i Ojcow mowe-"
Energumen tak krzyczat do Lirnika
1 uderzat w tarcz, az sie wygiela.
LIrnika nato: ....ccooviiiciiicee e
................................. ”Nie miecz, nie tarcz - bronig Jezyka,
Lecz - arcydzietla!”
Zrédto: C. Norwid: Pisma wybrane, t.1, Warszawa 1983, s. 276
11. Jakie kroki w obronie Jgzyka proponuje: (2p)
a) Energumen -

12. W przedostatnim wersie wyraz jezyk jest napisany wielka liters, gdyz: (1p)
a) mogt to by¢ btad drukarski upowszechniony w kolejnych wydaniach wiersza []
b) jest ono tytutowym stowem wiersza O
c) ma wielkg warto$¢ znaczeniowg to stowo dla wymowy ideowej wiersza ]
d) jest to tzw. licentia poetica ]
13. Wrogiem, ktory pokalat juz i Ojcéw mowe, jest: (1p)
a) nieprzyjaciel, ktory podbit ojczyzne L]
b) kazdy, kto nie dba o pigkno jezyka ]
c) ten, kto nie zna zasad i norm jezykowych [
d) ten, kto podejmuje walke wrecz [
14. Pierwszenstwo czynu nad refleksja zaleca: 1p)
a) Lirnik n
b) Energumen ]
€) trudno jednoznacznie stwierdzi¢ ]
d) obydwaj sa tego samego zdania ]
15. Znajdz epitet zawarty w tym wierszu: (1p)
16. Wers [ uderzal w tarcz, az si¢ wygiela sktada si¢ z ............. sylab (1p)
17. W wierszu wystepuja rymy: (1p)
a) meskie [
b) zenskie O]
c) wolne B
d) parzyste H
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18. Strofa to inaczej: (1p)
a) jedna linijka wiersza
b) zwrotka
€) nazwa wiersza wolnego
d) nazwa wiersza rymowanego

Ooon

19. W sktad Nowego Testamentu nie wchodzi: (1p)
a) Ewangelia $w. Lukasza
b) Hymn o mitosci
€) Apokalipsa $w. Jana
d) Ksiega Hioba

oo

20. Wymien dwie przypowiesci zawarte na kartach Nowego Testamentu: (2p)

21. Wyjasnij znaczenie ponizszych zwigzkow frazeologicznych: (4p)
a) hiobowe wiesci -

@) BOQUIOUZICA - ...ttt
D) Piesi 0 ROIGNAZIE = .............coueiueiiiiiiiiieeee s
C) NA ZOANOWIE = .ottt bbbt
Q) BOG SIQ FOUZI = .ottt bbb
€) Wstep do DAJEK - ....o.ooiiiie s

T)  ZBIMSTA - .o
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1)  Przestanie Pana COZItO - .......ccccooeieiiiiiiiiii et
M) ROMEO T JUNA - oottt nas
M) ANLYGONA = .ttt b bbbttt b bbbt
0) KIOrY SKFZYWAZIEES = ..ot
P)  SYZYTOWE PIACE = ...ttt bbbt

23. Uzasadnij pisowni¢ wyrazow w podkreslonych miejscach: ) (6p)
a) zharmonizowac -

24. Utworz antonimy do podanych wyrazow: (3p)
Q) PIGKINO = oot
D) DOGACIWO = oo

C) MGATOSE = 1oiivvieiie et
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25. Oblicz ilos¢ glosek i liter w wyrazach: (4p)
a) dzigkczynienie - gt. ...... N P
b) przemiesci¢ - gt. ......, L. ........

26. Okresl czy podany wyraz jest zrostem, czy ztozeniem: (4p)
2) FYZWOTOLKI = .ooviiiiiiiiiieee e
D) WIElKANOC - .....ocveeiiiice e
C) BialyStok - ..oooviiiiiiiiiic
d) KOMEdIOPISAIZ - ...ccvviieiieiceee e

27. Od bezokolicznika wygigé utworz 2. os. 1. pojedynczej i mnogiej w czasie przesztym

oraz w rodzaju wybranym przez siebie: (2p)
. ) SRR
D) s
28. Utworz zdanie ztozone zgodnie z podanym nizej wykresem graficznym: (8p)
a) _la b ... 3
L2
by _1
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29. W formie rozprawki ustosunkuj si¢ do maksymy zawartej w dwu ostatnich wersach
wiersza C. Norwida Jezyk-ojczysty (15p)
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Brudnopis
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